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MOL KAVRAMI

•	 Herhangi bir şeyin 6,02.1023 tanesine 1 
mol denir.

•	 Atom, molekül gibi çok küçük tanecik-
ler dışındaki şeylerden bu kadar çok bul-
mak mümkün değildir bu nedenle mol 
kavramını sadece kimyada kullansak da 
kavram olarak deste veya düzineden far-
kı yoktur: nasıl ki 1 deste 10 tane, 1 düzine 
12 tane 1 mol de 6,02.1023 tanedir.

•	 6,02.1023 e Avogadro sayısı denir ve NA ile 
gösterilir. 

KONU EZBER Mİ? ÖĞRENİLECEK Mİ?
EÖ

BU KONUYU ANLAMAK İÇİN 
HANGİ KONULARI BİLMELİYİM?

Mol kavramı kimyanın hesaplama kısmının 
alfabesidir. AYT kimyadaki hiçbir konu mol 
kavramı olmadan yapılamaz. Mol kavramını 
anlayabilmek için matematikten oran arantı 
konusunun iyi bilinmesi gerekir, matematik-
sel işlem yeteneği ve oran orantı kurabilme 
yeteneği azaldıkça mol kavramı sorularını 
yapma oranı da azalır. 
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SABİT ORANLAR 0
KATLI ORANLAR 1 1
MOL KAVRAMI 1 1
KİMYASAL TEPKİMELER 0
KİMYASAL HESAPLAMALAR 1 1

2016
2023

MOL KAVRAMININ TARİHÇESİ

•	 Avogadro aynı şartlarda (aynı basınç ve 
aynı sıcaklıkta) eşit hacimdeki gazların 
eşit sayıda tanecik içerdiğini belirlemiştir.

•	 Avogadrodan sonra bilim adamları yap-
tığı çalışmalarla belirli bir hacimdeki ta-
necik sayısını ölçerek 6,02214199.1023 tane 
olarak hesaplamışlardır. 

•	 Bu sayıyı günümüzde yuvarlayarak 
6,02.1023 olarak kullanmaktayız. 

•	 Bu sayıya bu konuda çok fazla çalışma 
yaptığı için Amadeo Avogadro’nun anı-
sında Avogadro sayısı adı verilmiştir. 

•	 Uluslararası birim sistemine (SI) göre 12 g 
karbon atomunun içerdiği atom sayısına 
1 mol denir. 

MOL  - TANE - ATOM İLİŞKİSİ

•	 1 Mol madde 6,02.1023 tane yapıtaşı içerir.

•	 Atomik maddelerin 1 molü NA tane atom 
içerirken, moleküler yapılı maddelerin 1 
molü NA tane molekül içerir.

•	 Dikkat edilmesi gereken nokta bileşikler  
veya moleküler yapılı elementler birden 
fazla atomun birleşmesi ile oluştuğu için 
bu maddelerin 1 molünde 1 molden daha 
fazla sayıda atom bulunur.
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1 Mol Fe :

•	 Demir atomik yapılı bir madde olduğu 
için 1 mol demir:

	  6,02 . 1023 tane atom içerir.

1 Mol O2 :

•	 Oksijen moleküler yapılır bir gaz olduğu 
için 1 mol oksijen gazı :

	 6,02 . 1023 tane O2 molekülü,

	 12,04 . 1023 tane O atomu içerir.

	 Yani 1 mol O2 gazı 2 mol atom içerir.

1 Mol H2O :

•	 Su birden fazla atomun birleşmesi ile 
oluşan bir bileşik olduğu için 1 mol su:

	 6,02 . 1023 tane H2O molekülü,

	 12,04 . 1023 tane H atomu,

	 6,02 . 1023 tane O atomu,

	 toplam 18,06.1023 tane atom içerir.

	 Yani 1 mol su = 3 mol atom içerir.

n mol atomik yapılı X maddesi:
n. NA  tane atom içerir.

n mol XaYb bileşiği:

n. a      MOL X atomu
n.a.NA TANE X atomu

n. b      MOL Y atomu
n.b.NA TANE Y atomu

n. (a +b)     MOL atom
n.(a+b).NA TANE atom içerir

                    0,2 mol

                     C3H8O2

C H O

0,2.3 = 0,6

0,6 mol 

veya 

0,6.NA  tane 
C atomu 
içerir.

0,2.8 = 1,6

1,6 mol 

veya 

1,6.NA  tane 
H atomu 
içerir.

0,2.2 = 0,4

0,4 mol 

veya 

0,4.NA  tane 
O atomu 
içerir.

0,6 mol CH4 bileşiği kaç mol H atomu 
içerir?

2,4 - 4.NA - 2

0,8 mol N2O5 bileşiği kaç tane O atomu 
içerir?

6 mol H atomu içeren NH3 bileşiği kaç 
moldür ?
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0,6 mol C2H6 bileşiği kaç mol atom içe-
rir?

4,8 - 0,2 - 6.NA -0,1

0,6 mol atom içeren SO2 bileşiği kaç 
moldür ?

2 mol MgCl2 bileşiği kaç tane atom içe-
rir?

1,204.1023 tane atom içeren CO bileşiği 
kaç moldür?

MOL SAYISI TANE SAYISI

Bileşik C
atomu

H
atomu Bileşik C

atomu
H

atomu

0,4

0,8

3,0

1,505.1023

12,04.1023

6,02.1023

a

ALIŞTIRMA

C4H10 bileşiği hakkında verilen aşağıdaki tab-
lodaki boş alanları doldurunuz.

1,6|4,0|0,4NA|1,6NA|4,0NA	    -    0,2|2,0|0,2NA|0,8NA|2,0NA
0,3|1,2|0,3NA|1,2NA|3,0NA 	     -       0,25|1,0|2,5|NA|2,5NA

0,5|2,0|5,0|0,5NA|5,0NA	  -    0,1|0,4|1,0|0,1NA|0,4NA
0,25.a|2,5a|0,25.a.NA|a.NA|2,5.a.NA 
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0,4 mol C2H6 bileşiği hakkında verilen 
aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlış-
tır?

A)	 0,8 mol karbon atomu içerir.

B)	 2,4 tane hidrojen atomu içerir.

C)	 3,2 mol atom içerir.

D)	0,6 mol CH4 ile eşit sayıda H atomu içerir.

E)	 24,08.1022 tane molekül içerir.

I.	 2 mol atom içeren SO3

II.	2 mol O içeren SO3

III.	2 mol SO3

Yukarıda verilen maddelerin molekül sayı-
ları arasındaki ilişki hangi seçenekte doğru 
olarak verilmiştir?

A)	 I>II>III

B)	 II>III>I

C)	 I=II=III

D)	II>I>III

E)	 III>II>I
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Bağıl Atom Kütlesi

•	 1 mol maddenin gram cinsinden kütlesi-
ne mol kütlesi veya mol ağırlığı denir.

1 mol C =

    NA  tane C atomu = 12g C atomu

1 mol Fe =

    NA  tane Fe atomu = 56g Fe atomu

1 mol O2 =

    NA  tane O2 molekülü = 32g O2 molekülü

•	 Atomun kütlesini oluşturan tanecikler 
proton ve nötron olmasına rağmen çe-
kirdekteki proton ve nötronların kütleleri 
toplamı atomun kütlesinden fazladır. 

•	 Bunun sebebi çekirdeğin oluşumu sıra-
sında bir miktar kütlenin enerjiye dönüş-
mesidir. 

•	 Atom kütleleri 12C izotopunun kütlesine 
kıyaslanarak bulunur. Bu nedenle he-
saplanan bu kütleye bağıl atom kütlesi 
denir. 

•	 Bağıl atom kütleleri genllikle tam sayı 
olarak çıkmaz (28Si = 27,98 veya 107Ag = 
106,90509 gibi. ) ancak biz yaklaşık de-
ğerlerini kullanırız. 

•	 Bağıl atom kütlesi gibi moleküller için 
bağıl molekül kütlesi, iyonik bileşikler için 
bağıl formül kütlesi ifadesi kullanılabilir.

•	 Bağıl atom kütleleri standart değerlerdir 
ve eğer bize lazım ise sorularda verilir.

(Na = 23 g/mol, O =16 g/mol)

•	 Bağıl molekül veya bağıl formül kütleleri-
ni, bileşikteki atomların bağıl atom kütle-
leri yardımı ile biz hesaplarız.

	 ( H = 1 g/mol, O = 16 g/mol )

	 H2O	 2 mol H = 2 g

		  1 mol O  = 16 g
H2O = 18 g / mol}

0,6 mol C3H4 bileşiği kaç gramdır?

(C = 12 g/mol, H =  1 g/mol)

24g - 0,3 - 3,2g - 0,9 . NA

24 gram  SO3 bileşiği kaç moldür?

(S = 32 g/mol, O =  16 g/mol)

1 mol atom içeren CH4 gazı kaç gram-
dır?

(C = 12 g/mol, H =  1 g/mol)

10,2 gram H2S bileşiğinde kaç tane 
atom vardır?

(S = 32 g/mol, H =  1 g/mol)
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0,4 mol CX2 bileşiği 30,4 gram olduğu-
na göre X’in atom kütlesi kaç g/mol-
dür?

(C = 12 g/mol)

32 g/mol - 8 - 0,1 mol - 32 g/mol

0,3 mol C2H6 bileşiği ile 0,2 mol C3Hx bi-
leşiği toplam 17,8 gramdır. Buna göre X 
sayısı kaçtır?

(C = 12 g/mol, H =  1 g/mol)

1,2 mol atom içeren NH3 gazı ile bir 
miktar N2O5 gazı karışımında toplam 7 
gram azot atomu vardır. 

Buna göre karışımda kaç mol N2O5 vardır?

(O = 16 g/mol, N = 14 g/mol, H =  1 g/mol)

0,4 mol XY3 bileşiğinin kütlesi 0,5 mol 
XY2 bileşiğinin kütlesine eşittir.

Y’nin atom kütlesi 16 g/mol olduğuna 
göre X’in atom kütlesi kaç g/mol dür?

A - E
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12,04.1022 tane 16
8O izotopuyla ilgili:

I.	 2 mol atom içerir.

II.	 3,2 gramdır. 

III.	 İçerisindeki proton ve nötron sayısı eşit-
tir.

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2016)

B - E - E - D
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X2YZ4 bileşiği ile ilgili

- 0,2 molü 19,6 gramdır.

- Bileşikteki X, Y ve Z atomlarının küt-
lece birleşme oranı X:Y:Z = 1:16:32 şeklindedir.

Buna göre bileşikler ilgili olarak verilen 
aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2011)

A)	 Y'nin atom kütlesi 16 akb'dir.

B)	 Bileşiğin bir molünde 1 gram X vardır.

C)	 Z'nin atom kütlesi 32 akb'dir.

D)	Bileşiğin mol kütlesi 98 gramdır.

E)	 196 gram bileşikte 2 gram X vardır.

Atomik kütle birimi(akb)  ile ilgili 
olarak:

I.	 1 gramın                    katıdır.

II.	 1 tane 1H atomunun kütlesine eşittir.

III.	 1 mol 16O atomun kütlesinin         sına 
eşittir.

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

1
6,02 . 1023

ifadelerinden hangileri doğrudur?

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2013)

Atomik Kütle Birimi ( akb )

•	 Bir tane karbon atomunun kütlesinin 
12’de birine 1 atomik kütle birimi (akb) de-
nir. 

•	 1 akb aynı zamanda yaklaşık olarak 1 tane 
proton veya 1 nötronun kütlesidir. 

•	 1 kg nasıl ki 1000 gram ediyorsa 1 gram da 
6,02 . 1023 akb eder.

1
16

8 . NA - 300 akb

0,2 mol Ca atomu kaç akb’dir?

(Ca = 40 g/mol)

3 tane Mg3N2 bileşiği kaç akb’dir?

(Mg = 24 g/mol, N =  14 g/mol)

D - C



10

(Benzer sorunun çıktığı yıllar: 2011)

Bir mol oksijen molekülünün kütlesi-
nin avogadro sayısına bölünmesi so-
nucunda

I.	 1 mol oksijen atomunun kütlesine

II.	 1 tane oksijen molekülünün kütlesine

III.	2 tane oksijen atomunun kütlesine

ulaşılır.

A) Yalnız I	      B) Yalnız II	      C) I ve II

	 D) II ve III		  E) I, II ve III

buna göre, yukarıdaki yargılardan hangile-
ri doğrudur?

C - C- 18 / NA - D

1 tane H2O molekülü kaç gramdır?

(H = 1 g/mol, O =  16 g/mol)

Gerçek Atom -  Molekül Kütlesi

•	 Bir tane atomun gram cinsinden kütle-
sine gerçek atom kütlesi bir tane mole-
külün kütlesine gerçek molekül kütlesi 
denir. 

•	 Gerçek atom ve molekül kütleleri 1 molün 
kütlesinin ( MA ) avogadro sayısına bölün-
mesi ile bulunur.

Gerçek Kütle = Mol Kütlesi
6,02 . 1023
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Ortalama Atom Kütlesi
NOT:

Elementlerin atom kütlelerinin tam sayı 
olma ihtimali çok düşüktür, bunun sebebi:
•	 Çekirdek oluşurken bir miktar kütlenin 

enerjiye dönüşmesi
•	 Atom kütlesi olarak ortalama atom küt-

lesini kullanıyor olmamız. 

Bu nedenle sorularda bize verilen değerler 
periyodik sistemde yer alan atom kütleleri 
değilde onların yuvarlanmış halleridir. 

NOT

Mol yerine atom-gram, molekül-gram, 
formül-gram, iyon-gram gibi ifadeler kulla-
nılabilir. 

•	 1 atom-gram  demek 1 mol atom de-
mektir.

•	 1 molekül-gram demek 1 mol molekül 
demektir.

•	 1 formül-gram demek 1 mol bileşik de-
mektir (genellikle iyonik bağlı bileşikler-
de kullanılır)

•	 1 iyon-gram demek 1 mol iyon demektir. 

NOT

•	 Kütle ile mol sayısı ve mol kütlesi arasın-
daki ilişki doğru orantı ile bulunabilece-
ği gibi aşağıdaki formül ile de hesapla-
nabilir. 

Ortalama
Atom        =
Kütlesi

1. izotopun
Yüzdesi

1 0 0

1. izotopun
Kütle NoX( ) 1. izotopun

Yüzdesi
1. izotopun
Kütle NoX( )+

B
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Avogadro Yasası

•	 Avogadro’nun gazlar hakkında ortaya 
attığı yasaya göre aynı sıcaklık ve basınç-
ta eşit hacim kaplayan gazlar eşit sayıda 
tanecik taşırlar. 

•	 Bu yasanın mol açısında önemli iki sonu-
cu vardır:

1 mol gaz:

-  Normal Koşullar altında (Normal koşullar 
veya normal şartlar NKA veya NŞA ile göste-
rilir ve sıcaklığın 0oC dış basıncın 1atm oldu-
ğu anlamına gelir) 22,4 L hacmi kaplar.

- Oda Koşulları altında (veya Standart koşul-
larda OK ile gösterilir ve sıcaklığın 25oC dış 
basıncın 1 atm olduğu anlamına gelir) 24,5 L 
hacim kaplar

SU SIVIDIR

Oksijen elementi hakkında verilen:

I.	 1 atom-gram oksijen

II.	 1 mol oksijen gazı

III.	 1 molekül-gram oksijen

A)	 I>II>III

B)	 I>II=III

C)	 II>I=III

D)	II=III>I

E)	 I=II>III

niceliklerin kıyaslanması hangi seçenekte 
doğru olarak verilmiştir?

4 gram CH4 gazı NKA kaç L hacim kap-
lar?

(H = 1 g/mol, C =  12 g/mol)

15,2g - D - 5,6 L

1 atom - gram N2O3 gazı kaç gramdır?

( N = 14 g/mol O = 16 g/mol)



134,9 L - 2 . NA - 20 g/mol - III>I>II

0,4 mol atom içeren  CO gazı OK kaç L 
hacim kaplar?

NKA 8,96 L hacim kaplayan N2O3 gazın-
da kaç tane atom vardır?

NKA 4,48 L hacim kaplayan SX6 gazı 
30,4 gram olduğuna göre X elementi-
nin atom kütlesi kaç g/mol dür?

( S = 32 g/mol)

I. 1 mol atom içeren O2

II. 1 mol H2O

III. 6,02.1023 tane N2 molekülü

Yukarıda verilen maddelerin NKA hacimleri-
ni kıyaslayınız.

C - A
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N2O ve CO2 gazlarıyla ilgili olarak ve-
rilen aşağıdaki ifadelerden hangisi 
yanlıştır?

(C =  12 g/mol, N = 14 g/mol, O = 16 g/mol, gaz-
ların ideal davrandığı düşünülecektir)

A)	 Mol kütleleri aynıdır.

B)	 NKA'da 8,8 gramları 4,48 L hacim kaplar.

C)	 0,6 mollerindeki atom sayıları eşittir.

D)	0,4 molleri 17,6 gramdır.

E)	 Oksijen yüzdeleri aynıdır. 

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2012)

Üç özdeş kapta bulunan N2 gazı ile il-
gili:

I. 14 gram N atomu içerir.

II. NKA 4,48 L hacim kaplar.

III. 1,204 . 1022 tane N2 molekülü içerir.

bilgileri veriliyor. 

Bu kaplarda yer alan N2 gazlarının mol sa-
yıları hangi seçenekte doğru olarak kıya-
salanmıştır?

(N = 14 g/mol, N2 gazının ideal davrandığı 
düşünülecektir)

A)	 I>II>III

B)	 II>I>III

C)	 II=III>I

D)	III>II>I

E)	 I>II=III

(Benzer sorunun çıktığı yıllar :2023)

D - C - E - A
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